

数字赋能守护全民健康

——冠县健康管理信息平台实现全覆盖

■ 本报记者 刘亚杰

7月10日一早,在冠县辛集镇饮马庄村中心村卫生室,乡村医生丁彬刚换上工作服就忙碌了起来。“张叔,这周的药我已经给您配齐了,您按照我标签上写的‘早、中、晚’按时吃就可以了。”

没过一会儿,丁彬的电脑上闪现提醒窗口,显示村里一名老人的收缩压连续两次超标,丁彬赶紧背上随访包,快步向这位村民家走去。

“这样的情况每个月都会发生几次,幸运的是,如今我们有了健康管理信息平台,能及时掌握和了解村民的健康情况,为大家的身体健康保驾护航。”丁彬告诉记者。

冠县健康管理信息平台是冠县聚焦基本公共卫生服务,针对乡村医生落实基

本公共卫生服务管理不精细、资金激励作用不明显等问题,创新研发的数字化信息平台。平台将乡村医生落实基本公共卫生服务情况与补助资金发放挂钩,实行精细管理、精准统计、精确考核,大大调动了乡村医生的工作积极性,提升了基本公共卫生服务质量。

打开健康管理信息平台,记者注意到,该平台的基本公共卫生项目,可直接通过链接查看各村卫生室工作进度和服务开展情况,并进行详细统计,在资源配置、服务优化、政策调整等方面提供决策支持,推动了基本公共卫生服务整体水平持续提升。

与此同时,该平台不仅实现了群众健康档案的电子化和智能化管理,即乡村医生可以在该平台录入群众的基本信息、健康状况、家族病史等内容,平台会自动生

成规范的健康档案,而且还可以对健康档案进行动态评估和预警,及时发现群众存在的潜在健康风险,为乡村医生提供精准服务指导。

在冠县卫生健康局指挥中心,平台可对全县2919名特殊人群进行用药依从性评分,低于60分则自动触发预警提示,随后中心会安排村医上门服务。这种“数据跑腿+人工干预”的模式,使失能老人规范用药率大幅提升,急诊就诊率明显下降。目前,该平台在管癌症、尿毒症等重大慢病患者6012名,失能半失能等无能力规范用药群众2991名。

“冠县健康管理信息平台的应用,极大促进了全县基本公共卫生服务工作的落实。平台通过精准统计9大项目并进行线上考核,动态掌握工作进度,科学合理调配资源,全县基本公共卫生服务的规

范性、及时性和覆盖面得到显著提升。以高血压、糖尿病等慢性病随访为例,面对面随访覆盖率从70%提升至100%。”冠县卫健局副局长李伟向记者介绍,此外,平台采取“闭环式”考核机制,将乡村医生落实基本公共卫生服务情况与补助资金发放挂钩,彻底改变了以往“干多干少一个样”的局面,乡村医生的服务主动性和规范性大幅提高,与基层群众的联系更加密切。

自平台运行以来,冠县新发现体检异常的老年人全部及时纳入动态随访管理,高血压、糖尿病患者第三次随访率分别提升7.2%和16.07%,重大慢性病患者规范用药率提高了49.8%。同时,居民可通过微信公众号实时查询健康档案,服务透明度和便捷性大幅提升,群众满意度达到97%,健康获得感进一步增强。

新闻速览

东昌府区

打造公平透明法治化营商环境

本报讯(布国睿)7月10日上午,东昌府区司法局联合嘉明经济开发区管委会举办第二期“严格规范涉企行政检查政策宣讲会暨规范涉企行政执法企业家座谈会”,共同探讨涉企行政检查规范化建设,助力打造公平透明的法治化营商环境。

东昌府区司法局工作人员对《东昌府区严格规范涉企行政检查工作实施方案》进行了全面细致的解读。方案围绕“减少检查频次、规范检查程序、提升检查效能”核心目标,明确了涉企行政检查的适用范围、实施主体、检查程序及监督机制,旨在通过制度约束,切实解决多头检查、重复检查等企业反映强烈的问题,为企业减负松绑。

活动现场重点推介了山东省行政执法监督平台——“鲁执法”。东昌府区司法局工作人员通过现场演示,详细讲解了执法人员入企检查“人企扫码—过程留痕—企业评价”的全流程操作。该平台实现了执法过程全程留痕、可追溯,企业可通过扫码对执法行为进行实时评价,有效保障了执法工作的公正透明。

在座谈交流环节,企业家代表们踊跃发言,围绕政策执行细节、平台操作便捷性、执法检查频次等问题积极建言献策。活动现场还发放了100份企业满意度调查问卷,广泛征集企业对行政执法的意见建议;同时发放《致全区企业家的一封信》,向企业传递政府优化营商环境的坚定决心和务实举措。

东阿县

开启跨省远程异地评标

本报讯(记者 张洁 通讯员 郭磊)7月9日,“东阿县粮食农贸及仓储物流中心建设项目(二期)EPC”项目顺利完成评标活动。本次评标严格按照“跨省多点分散评标+代理在线服务”模式开展,项目主场设在东阿县公共资源交易中心,评审专家3人;副场设在河南省濮阳市公共资源交易中心、临清市公共资源交易中心,评审专家各1人,主场专家和副场专家全部按照要求分散在不同评标室开展评标活动。

为破除交易地域壁垒,优化招投标领域营商环境,东阿县公共资源交易中心锐意创新,大力推行“跨省联动、多点分散、代理在线”远程异地评标新模式。该中心与黄河沿线青海省、四川省、陕西省、河南省4省11县签署跨省远程异地评标协议,扩大了远程异地评标“朋友圈”,在专家跨区域共享、场地资源优化、空间维度突破方面增加了广度和深度。评审专家单人单室,每个评标点位均配备标准化数字见证室,确保评标过程音视频全程记录、行为规范可控。多点分散模式大幅提高了评审效率,更通过物理隔离有效降低了“评标专家被‘围猎’”的风险,保障了评审的独立性与公正性。招标代理机构服务同步迈入云端,代理人员通过视频会议系统进行流程引导、评标进度跟踪、应急响应等服务工作,确保评标过程合规有序。评标全程代理人员和评审专家不见面,有效避免了招标代理机构私下接触评审专家的风险,使评标过程更加透明。

莘县

连锁企业批量换证“极速办”

本报讯(记者 苑莘 通讯员 卜燕杰 窦越岭)“真没想到这么快就办好了11家门店的换证手续,你们的办事效率真高!”近日,莘县永康医药连锁有限公司负责人张先生专程来到莘县行政审批服务局,将一面绣有“审批高效办实事 服务贴心为企业”的锦旗送到该局食药卫健审批股工作人员手中,对他们的高效服务表示衷心感谢。

据了解,莘县永康医药连锁有限公司所属11家门店的药品经营许可证集中到期。按照传统办理模式,每家门店都需要单独提交申请、排队等候审批,整个流程耗时耗力。莘县行政审批服务局了解到这一情况后,立即启动“批量办”服务机制,“一单通办”减材料,允许企业批量提交所有门店换证申请,共性材料只需提交一次;“并联审批”提速度,组织业务骨干成立专项小组,同步审核各门店材料,审批时限压缩90%;“联合踏勘”省时间,协调市场监管部门开展集中现场检查,一次性完成所有门店的核查工作。

张先生算了一笔账:“这次集中换证为我们节省了10余天时间,减少跑动20余次,大幅度降低了运营成本。”今年以来,莘县行政审批服务局已为4家连锁企业的32家门店提供批量换证服务,平均审批时限压缩78%,企业满意度达100%。



7月13日,临清市知更鸟志愿服务中心组织开展志愿服务岗前培训,40余名大学生参加了培训。图为临清运河文化宣讲团团长刘英顺(左一)向志愿者们现场宣讲运河文化。

■ 本报记者 赵琦

锦旗背后的金融温度

■ 本报记者 陈霞

本报通讯员 胡越 邢承勇

7月14日,走进东阿县“阳光大姐”家政中心,便被墙上的一面锦旗和牌匾所吸引——“耐心负责好月嫂,情真意切似家人”“专业细致尽职责,精心呵护胜亲人”……锦旗上的金黄色大字和“山东省三八红旗集体”“东阿县第一届家庭服务业技能大赛团体组织奖”等牌匾,展示着社会各界对“阳光大姐”家政服务质效的肯定与赞赏。

锦旗和荣誉的背后,还有东阿农商银行倾力支持家政中心艰苦创业,一路向好的故事。

随着居民对生活质量的追求,母婴服务、养老服务、家庭服务等需求日渐增大,2015年,赵吉泽成立了东阿县“阳光大姐”家政服务公司。由于始终秉承“有责任和有爱心”的服务理念,“阳光大姐”家政服务品牌优势在县域市场凸显,慢慢地,赵吉泽萌生了扩大店面和服务种类的想法。计划从传统的大商辅,楼下建有婴幼儿服务、医院陪护、居家养老服务延伸到

母婴生活护理、专业保洁服务、家居服务、家教型家政服务,但在店面升级改造过程中遇到了资金短缺的难题,迟迟没有得到解决。

东阿农商银行工作人员在商圈走访中了解赵吉泽的实际情况后,一天内为其授信20万元,解决了她的燃眉之急。

“是农商银行在我遇到困难的时候帮助了我,授信20万元,随用随贷。我以前在青年街租赁的小门面现在换成了上下两层的大商辅,楼下建有婴幼儿洗澡游泳水育课堂,楼上是家政服务培

训基地。能够取得今天的成果,真是离不开农商银行的大力支持。”赵吉泽由衷地感谢道。

近年来,东阿农商银行依托行业客群对接、客户经理驻点办公、四小时外拓营销等工作,针对家政、养老等服务行业开展精准对接,量身定制金融产品组合方案,“点对点”“面对面”帮助客户解决金融难题,以资金“活水”带动县域服务业加速提质。截至目前,该行已发放家政、养老等服务行业相关贷款3.5亿元。

聊城日报 公益广告

防汛无小事 责任大如天